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I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO CHUYÊN MÔN

1. Công tác Đào tạo và Đảm bảo chất lượng

Triển khai tốt công tác giảng dạy học kỳ 2 cho các hệ và bậc đào tạo, chuẩn bị kế hoạch giảng dạy học kỳ hè năm học 2013-2014. Tổ chức tốt kỳ thi tuyển sinh sau đại học đợt 1/2014 (ThS: có 2.375 TS đăng ký, dự thi 1.811 đạt 76,25%; NCS: có 53 TS dự tuyển). Học kỳ 1 có: 4.014 SV tốt nghiệp đại học, 583 tốt nghiệp thạc sĩ, 04 tốt nghiệp tiến sĩ. 
Ban hành Kế hoạch tuyển sinh đại học hệ chính quy năm 2014 và tổ chức tư vấn hướng nghiệp cho học sinh THPT. Xây dựng kế hoạch giảng dạy Giáo dục Quốc phòng tại Khu Hòa An cho K40. Ban hành Kế hoạch và thông báo tuyển sinh liên thông từ cao đẳng lên đại học cho người tốt nghiệp cao đẳng chưa đủ 36 tháng, thông báo tuyển sinh hệ Vừa làm vừa học đợt 1/2014 và Đào tạo từ xa khóa tháng 4/2014. 
Triển khai việc rà soát, điều chỉnh chương trình đào tạo áp dụng từ K40. Đã được Bộ Giáo dục và Đào tạo quyết định cho mở 2 ngành mới bậc đại học (Sinh học ứng dụng và Chính trị học). 
Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác đào tạo sau đại học năm 2013, qua đó cho thấy một số vấn đề cần điều chỉnh trong công tác quản lý sau đại học. Triển khai kế hoạch sử dụng kinh phí của Đề án 911 được Bộ Giáo dục và Đào tạo phê duyệt.

 Công tác Đảm bảo chất lượng

Tổ chức soạn thảo, lấy ý kiến đóng góp các quy định về tổ chức và hoạt động đảm bảo chất lượng của Trường; tổ chức họp Hội đồng Đảm bảo chất lượng của Trường lần thứ 2. Tiếp tục thực hiện công tác viết báo cáo tự đánh giá 02 chương trình đào tạo tiên tiến theo tiêu chuẩn AUN. Nhằm tăng cường năng lực cho đội ngũ, nhà trường đã cử các cán bộ, viên chức tham gia tập huấn, hội thảo quốc tế về đảm bảo chất lượng. 

Đã thực hiện điều chỉnh phiếu khảo sát ý kiến sinh viên về giảng viên phục vụ việc triển khai lấy ý kiến trực tuyến kể từ học kỳ 2 năm học 2013-2014. Phần mềm lấy ý kiến trực tuyến về cơ bản đã hoàn thành. 

2. Công tác NCKH và Chuyển giao công nghệ

Xây dựng hoàn chỉnh các lĩnh vực NCKH ưu tiên của trường đến năm 2022, trong đó đặc biệt quan tâm và tiếp tục triển khai các lĩnh vực trọng tâm đáp ứng yêu cầu phát triển Nhà trường và địa phương. Triển khai thực hiện các đề tài NCKH trong năm học 2013-2014 được phê duyệt.
Công bố kế hoạch báo cáo seminar của các đơn vị 6 tháng đầu năm 2014. Phê duyệt và ký hợp đồng biên soạn giáo trình năm 2014 (có 149 giáo trình). Triển khai tốt việc đăng ký đề tài NCKH trong sinh viên, lập kế hoạch tổ chức hội nghị NCKH trong sinh viên năm 2014. Xét duyệt và gởi hồ sơ đăng ký nhiệm vụ KHCN cấp Bộ và cấp Nhà nước năm 2015 cho Bộ Giáo dục và Đào tạo. Phát hành Tạp chí khoa học số 30.

 Chuẩn bị tổ chức Hội thi Olympic Hóa học sinh viên toàn quốc lần thứ VIII năm 2014 và các hội nghị Quốc tế. Tổ chức sơ kết 1 năm hợp tác NCKH giữa Trường ĐHCT và Trường Đại học Y Dược Cần Thơ, hợp tác NCKH với tỉnh Vĩnh Long, Bạc Liêu. Hoàn thành sửa chữa xưởng sản xuất thức ăn thủy sản đặt tại Khoa Thủy sản. Bước đầu tiến hành sản xuất thử nghiệm một số sản phẩm lĩnh vực nông nghiệp. thủy sản.
3. Công tác Hợp tác quốc tế và Quản lý Dự án
Tiếp tục dự án xây dựng Trường Đại học Cần Thơ xuất sắc bằng vốn ODA của chính phủ Nhật Bản. Tiếp tục thực hiện Chương trình Mekong–1000, học phần Nhiệt đới. Triển khai xây dựng đề án thành lập Trung tâm Đánh giá Năng lực Ngoại ngữ theo chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Tiến hành rà soát các hoạt động NCKH trong các dự án hợp tác quốc tế.
Ký kết bản ghi nhớ hợp tác với một số trường Đại học (Thái Lan, Hoa Kỳ, Đài Loan..). Đặc biệt khai trương Văn phòng Liên lạc Trường Đại học Nagasaki (Nhật) tại Trường.

4. Công tác Quản trị thiết bị và Cơ sở vật chất 

Tổng kiểm kê tài sản các đơn vị và Trường, triển khai lập kế hoạch mua sắm và sửa chữa năm 2014. Kiểm tra công tác an toàn, bảo hộ lao động và sử dụng trang thiết bị (đợt 1). Kiểm tra công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Hoàn thành dán mã vạch tài sản tại Khoa Thủy sản.
Tiếp tục thi công các công trình: Trung tâm Điều hành và Đào tạo sau đại học, các công trình của Trung tâm Giáo dục Quốc phòng tại Khu Hòa An. Làm việc với huyện Phụng Hiệp và xã Hòa An về làm đường giao thông nông thôn do Trường và Cty Holcim tài trợ. 

5. Công tác Tài chính và Sản xuất dịch vụ
Ban hành quy chế Quản lý tài chính, quy chế Chi tiêu nội bộ áp dụng cho giai đoạn 2014-2016. Thu học phí HK2 năm học 2012-2013 đại học chính quy và học sinh thuộc dạng xét tuyển thẳng. Thực hiện báo cáo quyết toán tài chính năm 2013 cho Bộ Giáo dục và Đào tạo đúng kế hoạch. 
Tổng hợp thu nhập, giờ giảng của CBVC và thực hiện thu thuế thu nhập cá nhân năm 2013 (số lượng đóng thuế thu nhập 521 CBVC). Không có CBVC thu nhập dưới mức quy định thu nhập tối thiểu và thực hiện chi trả theo quy chế Chi tiêu nội bộ. Tổ chức hội nghị đánh giá sử dụng ngân sách năm 2013 và giao kinh phí năm 2014 cho các đơn vị công khai minh bạch. 
Về công tác sản xuất dịch vụ:

Tổng hợp các ý kiến đóng góp và trình Hiệu trưởng xem xét để phê duyệt ban hành các văn bản về sản xuất dịch vụ (SX-DV): Quy chế Tổ chức và hoạt động của các đơn vị SX-DV; Khung quy chế Chi tiêu nội bộ áp dụng cho các đơn vị có SX-DV; Quy định các khoản chi trả và trích nộp đối với hoạt động SX-DV. 

Đã tổ chức kiểm tra báo cáo tài chính năm 2013 của các đơn vị hoạt động SX-DV trong toàn Trường. Hoàn thành báo cáo tài chính hoạt động SX-DV năm 2013.

6. Công tác Quản lý sinh viên

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm Ngày truyền thống học sinh, sinh viên (09/01); Tết Nguyên đán cho sinh viên ở lại trong Ký túc xá. Các đơn vị đào tạo tổ chức tiếp xúc với đại biểu sinh viên. Xét học bổng khuyến khích học tập HK1 năm học 2013-2014. Cấp phát học bổng và trợ cấp xã hội HK2 năm học 2013-2014. Duy trì họp giao ban về công tác sinh viên với chính quyền địa phương.
Đại diện BGH và các phòng, ban chức năng đến làm việc với các đơn vị đào tạo  về công tác quản lý sinh viên để nâng cao hiệu quả công tác quản lý trong toàn trường. Hoàn thành phân hệ phần mềm quản lý sinh viên. Thực hiện bàn giao công tác Cố vấn học tập từ Phòng Đào tạo sang phòng Công tác sinh viên. 
7. Công tác khác

Tổ chức tốt các hoạt động chào mừng Tết Nguyên Đán 2014 an toàn, tiết kiệm. Thông qua Quy hoạch Trường ĐHCT trọng điểm đến 2020 đã được điều chỉnh, bổ sung. Hoàn thành và in tài liệu giới thiệu về Trường bằng Tiếng Việt, chuẩn bị phát hành bản tiếng Anh. 

Tiếp tục hoàn chỉnh dự án xây dựng Trung tâm đào tạo, nghiên cứu và phát triển kinh tế biển tại Phú Quốc tỉnh Kiên Giang. Tiếp tục hoàn thiện các phần mềm phục vụ công tác quản lý của Nhà trường. Làm việc với đoàn Thanh tra Bộ Xây dựng về công trình nhà ở sinh viên (Ký túc xá Khu B) từ nguồn vốn trái phiếu Chính phủ.

II. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG 

1. Công tác Chính trị tư tưởng và An ninh trật tự 

Tình hình chính trị tư tưởng trong Trường tiếp tục được ổn định, Nhà trường kịp thời nắm bắt và ngăn chặn các thông tin trái với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và của Nhà nước. Phát huy tốt vai trò, trách nhiệm của cán bộ lãnh đạo đảng, chính quyền, đoàn thể các cấp trong thực hiện chủ trương, chính sách, nghị quyết và các quy định của cấp trên.
Ban hành Kế hoạch tổ chức học tập chuyên đề năm 2014 "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm" trong sinh hoạt chi bộ, đoàn thể. Triển khai sơ kết đánh giá thực hiện Nghị quyết 59 của Đảng ủy về "Tăng cường giáo dục đạo đức, ý thức kỷ luật trong sinh viên Trường Đại học Cần Thơ".
Duy trì công tác thông tin và nắm bắt dư luận xã hội trong Nhà trường. Tổ chức tốt công tác tuyên truyền ý nghĩa các ngày lễ, Tết (Ngày Học sinh, sinh viên (09/01), "Mừng Đảng quang vinh, Mừng xuân Giáp Ngọ - 2014", 83 năm Ngày thành lập Đoàn…) và các cuộc vận động, phong trào khác như: "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam", "Hưởng ứng tuần lễ quốc gia về an toàn vệ sinh lao động", "Phòng cháy và chữa cháy là trách nhiệm của mỗi cơ quan, tổ chức, hộ gia đình và cá nhân". Phối hợp tổ chức Truyền hình trực tuyến "Về công tác Bình đẳng giới". 
Triển khai học tập và quán triệt các văn kiện Hội nghị lần thứ tám BCH Trung ương khóa XI cho đảng viên và cán bộ quản lý. Ban hành Kế hoạch xây dựng cơ quan về an ninh trật tự và phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc năm 2014. Tổ chức Hội nghị sơ kết 2 năm thực hiện quy chế phối hợp giữa Công an thành phố Cần Thơ và Trường ĐHCT về công tác đảm bảo an ninh trật tự (năm 2012 và 2013).
2. Công tác Tổ chức - Cán bộ 

Thực hiện xét duyệt chế độ phụ cấp ưu đãi nhà giáo, phụ cấp thâm niên năm 2014, xét tặng danh hiệu Nhà giáo Nhân dân, Nhà giáo ưu tú, đề nghị tặng Bằng khen Bộ trưởng cho CBVC có thành tích sắp nghỉ hưu. Triển khai kế hoạch xét công nhận chức danh GS, PGS năm 2014. Năm nay thực hiện tốt công khai minh bạch tài sản, thu nhập cá nhân theo Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17/07/2013 của Chính phủ và Thông tư số 08/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ.

Ban hành quy định về Tổ chức quản lý công tác đào tạo nâng cao trình độ đối với viên chức Trường ĐHCT, quy định về Quản lý công tác chuyên môn đối với giảng viên, quy chế Bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, từ chức, miễn nhiễm viên chức quản lý các đơn vị thuộc thẩm quyền của Trường ĐHCT. Xây dựng kế hoạch tuyển dụng lao động năm 2014. Ban hành các văn bản phục vụ cho công tác tuyển dụng và quản lý người lao động do đơn vị trả lương.

Cử 05 cán bộ đi học lớp Bồi dưỡng Kiến thức quốc phòng đối tượng 3, đề cử 5 cán bộ đi học lớp Cao cấp lý luận chính trị khóa II do Tây Nam Bộ tổ chức.

3. Công tác Xây dựng tổ chức cơ sở Đảng

Tổ chức hội nghị tổng kết thực hiện nhiệm vụ năm 2013, triển khai Nghị quyết nhiệm vụ năm 2014 và Chương trình công tác quý 1/2014. Ban hành 2 nghị quyết: "về việc tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động hợp tác quốc tế của Trường Đại học Cần Thơ" và "về việc tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả nghiên cứu khoa học: gắn nghiên cứu khoa học với đào tạo, hợp tác quốc tế và đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội vùng Đồng bằng sông Cửu Long".

Tổng hợp kết quả kiểm tra lớp Bồi dưỡng lý luận chính trị cho đảng viên mới năm 2013 và cấp Giấy chứng nhận cho 242 đảng viên đạt yêu cầu. Làm thủ tục phát thẻ đảng viên đợt 3/2. Tổ chức lớp bồi dưỡng Nhận thức về Đảng cho cảm tình đảng là CBVC. Quyết định kết nạp 60 đảng viên (tính từ 01/12/2013 đến 24/3/2014), trong đó 39 là sinh viên, chiếm 65%; chuyển đảng chính thức 41 đảng viên dự bị.

Tổ chức tốt đợt kiểm điểm, tự phê bình và phê bình tập thể, cá nhân cán bộ lãnh đạo và quản lý năm 2013. 
4. Công tác Kiểm tra, giám sát

Triển khai kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2014. Tổ chức kiểm tra, giám sát theo chuyên đề quý 1/2014 theo kế hoạch. Tham mưu cho BTV xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch kiểm tra thi hành Điều lệ Đảng trong Đảng bộ trường theo Kế hoạch số 62-KH/TU ngày 13/3/2014 của Thành ủy Cần Thơ. 

Tổ chức lấy ý kiến trong UBKT các cấp trực thuộc Đảng ủy Trường, tổng hợp đề xuất nội dung sửa đổi, bổ sung Điều lệ Đảng khóa XI. 
III. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO CÁC TỔ CHỨC ĐOÀN THỂ

1. Lãnh đạo Công đoàn

Chỉ đạo Công đoàn tổ chức tốt các hoạt động đón Tết Nguyên đán, thăm và tặng quà cho CBVC nghỉ hưu, CBVC có hoàn cảnh khó khăn. Chuẩn bị công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật cho CBVC. Lên kế hoạch tổ chức tọa đàm trao đổi về kỹ năng giảng dạy cho giảng viên trẻ. Tổ chức kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ (8/3), kết hợp triển khai tiểu đề án II Tuyên truyền phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Lập kế hoạch chuẩn bị tham gia giao lưu hoạt động Công đoàn và giao hữu thể thao với các trường bạn tại Đại học Nông Lâm TP.HCM. Tổ chức giao lưu với Công đoàn cụm 5 trường đại học ở Hà Nội tại Cần Thơ. Vận động CBVC và sinh viên hưởng ứng Hội thao truyền thống của Trường lần thứ 34 năm 2014.

Phối hợp với Trường Đại học Y Dược Cần Thơ khám sức khỏe năm 2014 cho CBVC toàn trường. Phát động CBVC toàn trường tham gia chạy việt dã và đi bộ Chào mừng kỷ niệm 48 năm Ngày thành lập Trường.

2. Lãnh đạo Đoàn TNCSHCM

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 64 năm ngày truyền thống học sinh sinh viên, 83 năm Ngày thành lập Đoàn 26/3. Tổ chức cuộc thi Olympic các môn Khoa học chính trị và tư tưởng Hồ Chí Minh trong toàn trường, thu hút 13.328 sinh viên với 24.288 lượt thi. Phối hợp với các phòng, ban chức năng tổ chức hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh phổ thông. Tổ chức đoàn cán bộ và sinh viên thăm, chúc Tết và giao lưu văn nghệ  với bộ đội biên giới. Chuẩn bị tổ chức tiếp xúc giữa lãnh đạo Nhà trường và đại biểu sinh viên. 

Chỉ đạo ban chấp hành đoàn khoa, đoàn khối trực thuộc tổ chức đại hội nhiệm kỳ 2014-2016. Hội sinh viên Trường tổ chức Họp mặt giao lưu, tuyên dương sinh viên 5 tốt, Sao tháng Giêng.... Phối hợp với Điện lực Cần Thơ, Thành đoàn Cần Thơ tổ chức hoạt động mitting và văn nghệ hưởng ứng Giờ trái đất năm 2014. Phối hợp với phòng Công tác Chính trị thành lập và ra mắt Câu lạc bộ Đờn ca tài tử ĐHCT.
3. Lãnh đạo Hội Cựu Chiến binh

Tham mưu giúp cấp uỷ Đảng và làm nòng cốt tập hợp, đoàn kết, vận động cựu chiến binh thực hiện các nhiệm vụ chính trị của Nhà trường; tham gia giám sát hoạt động của chính quyền và CBVC. Phối hợp với các đoàn thể tuyên truyền, tổ chức kỷ niệm các ngày lễ, Tết. Tổ chức đi thăm và chức Tết cơ quan Thành hội và một số hội viên. Xây dựng phương hướng hoạt động của Hội năm 2014.
Nhận xét, đánh giá:

Phần lớn các nhiệm vụ đề ra trong quý đã được thực hiện tốt, một số công tác chậm tiến độ so với khung kế hoạch và đã có báo cáo lãnh đạo Nhà trường. Tình hình chính trị tư tưởng và an toàn về an ninh trật tự tiếp tục được ổn định; công tác thông tin, tuyên truyền được thực hiện tốt, kịp thời ngăn chặn thông tin và dư luận xấu phát tán trong trường. Các đơn vị phòng, ban chức năng làm tốt công tác tham mưu cho lãnh đạo Nhà trường kịp thời ban hành các quy định, góp phần đưa hoạt động của Nhà trường đi vào nề nếp. Công tác Hợp tác quốc tế có nhiều chuyển biến tích cực.
Công tác phát triển đảng thực hiện khá tốt, công tác xét chuyển đảng chính thức ở một số đơn vị còn trễ hạn (trung bình 3 tháng). Công tác thông tin liên lạc đến đảng viên là sinh viên đã ra trường nhưng chưa chuyển sinh hoạt đảng còn hạn chế.
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- Lưu: VP.
	T/M ĐẢNG ỦY

BÍ THƯ

Trần Thị Thanh Hiền


Dự thảo








PAGE  

