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Số: 06-CTr/ĐU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Cần Thơ, ngày 11 tháng 3 năm 2013


CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG

Thực hiện Kết luận của Hội nghị lần sáu

Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về Đề án

“Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”

-------

Thực hiện nghị quyết Hội nghị lần thứ hai Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa VIII) năm 1996 về giáo dục – đào tạo và khoa học công nghệ đến năm 2005 và 2010, Thông báo Kết luận số 242-TB/TW ngày 15/04/2009 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 (khoá VIII) về phương hướng phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2020; các chủ trương, chính sách của Đảng và Chính phủ và phương hướng nhiệm vụ công tác của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Trường Đại học Cần Thơ trong hơn 15 năm qua, đặc biệt 5 năm gần đây đã có sự phát triển nhanh về mọi mặt, từng bước trở thành một trong những trường mạnh của Quốc gia và tiếp cận với trình độ của một số trường các nước trong Khu vực và Thế giới.

Hiện tại, Trường Đại học Cần Thơ là một trong 13 trường đại học trọng điểm của cả nước và là một trong 13 trường đại học của vùng Đồng bằng sông Cửu Long với vai trò và trọng trách là trung tâm đào tạo nguồn nhân lực, phát triển khoa học và chuyển giao công nghệ phục vụ phát triển kinh tế xã hội của Vùng, góp phần phát triển đất nước. Trường Đại học Cần Thơ hiện có quy mô đào tạo là 44.908 bậc đại học và cao đẳng, 3.426 bậc sau đại học; 87 ngành/chuyên ngành đào tạo bậc cao đẳng và đại học, 33 ngành bậc thạc sĩ 11 ngành bậc tiến sĩ. Trường hiện có 2.015 CBVC trong đó có 1.203 là CBGD với trình độ sau đại học khoảng 74%.

Thực hiện Kết luận số 51-KL/TW ngày 29/10/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về "Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế" cùng với (i) "Chiến lược Phát triển giáo dục 2011-2020" của Thủ tướng Chính phủ (QĐ số 711/QĐ-TTg ngày 13/6/2012); (ii) Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 22/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Kết luận số 51-CT/TW của Ban Chấp hành Trung ương và (iii) Chương trình hành động của Bộ Giáo dục và Đào tạo triển khai Kết luận số 51-KL/TW, Đảng ủy Trường Đại học Cần Thơ xây dựng chương trình hành động với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU

Quán triệt Kết luận số 51-KL/TW ngày 29/10/2012 của Ban Chấp hành Trung ương về tình hình, nguyên nhân và các phương hướng chủ yếu đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; đặc biệt là các nội dung liên quan đến phát triển giáo dục đại học, sau đại học cũng như các văn bản của Chính phủ, của Bộ Giáo dục và Đào tạo đến cán bộ, viên chức.

Tiếp tục đổi mới các hoạt động giáo dục và đào tạo của Trường theo hướng đảm bảo yêu cầu về chất lượng theo quy định của Luật giáo dục đại học, đảm bảo chất lượng và hiệu quả của các ngành, bậc và hệ đào tạo trong nước và liên kết với nước ngoài góp phần xây dựng Trường Đại học Cần Thơ thành trường xuất sắc của Quốc gia và từng bước ngang tầm với các trường trong Khu vực và Quốc tế. 

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Tổ chức triển khai quán triệt kết luận

Đảng ủy tổ chức triển khai, quán triệt nội dung và ý nghĩa Kết luận số 51-KL/TW ngày 29/10/2012 của Ban Chấp hành Trung ương đến cán bộ chủ chốt và đảng viên toàn Đảng bộ. Các cấp ủy trực thuộc đưa nội dung của Kết luận 51-KL/TW và các văn bản có liên quan của Chính phủ, của Bộ Giáo dục và Đào tạo vào sinh hoạt ở đảng bộ, chi bộ để xây dựng phương hướng lãnh đạo chính quyền và triển khai thực hiện có hiệu quả.   

2. Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm

a) Thực hiện nghiêm túc các chương trình hành động của Bộ Giáo dục và Đào tạo triển khai thực hiện Kết luận số 51-KL/TW ngày 29/10/2012 của Ban Chấp hành trung ương; đặc biệt các nhiệm vụ và giải pháp liên quan đến giáo dục đại học, trong đó vấn đề đào tạo theo nhu cầu xã hội, đảm bảo chất lượng đào tạo (đặc biệt là hệ vừa học – vừa làm, đào tạo liên kết với nước ngoài).

b) Triển khai công tác rà soát và đánh giá kết quả đổi mới đào tạo, bao gồm: Mở rộng ngành nghề đào tạo, trình độ đào tạo, nghiên cứu nhu cầu nhân lực của xã hội để cập nhật nhiệm vụ đào tạo trong quy hoạch phát triển tổng thể Trường Đại học Cần Thơ trọng điểm đến năm 2020; cụ thể là: 

- Triển khai hoạt động tổng kết kết quả chuyển đổi từ đào tạo niên chế sang đào tạo tín chỉ và xây dựng các giải pháp hoàn chỉnh quy chế đào tạo tín chỉ vào năm 2014.

- Triển khai kịp thời công tác mở ngành mới và chuyển đổi chuyên ngành thành ngành cho tất cả các bậc học đảm bảo đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng theo nhu cầu của xã hội. 

- Triển khai các giải pháp đồng bộ để đảm bảo chất lượng và nâng cao chất lượng đào tạo theo chuẩn đầu ra của tất cả các hệ đào tạo; từng bước đưa chất lượng đào tạo một số ngành ngang với các trường tiên tiến khu vực Đông Nam Á.

- Nghiên cứu các giải pháp và tích cực phát triển liên kết đào tạo quốc tế và đào tạo bằng ngoại ngữ (tiếng Anh) cho một số ngành học. 

c) Rà soát và cập nhật định hướng phát triển nguồn nhân lực của Trường nhằm đảm bảo đội ngũ CBGD có trình độ đáp ứng theo quy định của Luật giáo dục đại học và tiến tới có đội ngũ cán bộ cơ hữu mạnh, đáp ứng tốt cho phát triển trường Đại học Cần Thơ thành đại học xuất sắc và đại học định hướng nghiên cứu.

d) Tăng cường cơ sở vật chất phục vụ giảng dạy và nghiên cứu của giảng viên và sinh viên nhằm kết hợp tốt giữa học với hành, đảm bảo chất lượng đầu ra đáp ứng yêu cầu của người sử dụng lao động.

e) Tiếp tục đổi mới phương thức quản lý giáo dục - đào tạo cùng với nâng cao năng lực quản lý của đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý giáo dục và đào tạo của Trường. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1) Đảng ủy trường lãnh đạo chính quyền xây dựng các kế hoạch công tác, triển khai kịp thời những nội dung của chương trình hành động này nhằm đảm bảo thành công nhiệm vụ giáo dục – đào tạo của Nhà trường.
2) Các cấp ủy đảng và lãnh đạo các đơn vị đào tạo, đơn vị quản lý căn cứ vào chương trình hành động và các chương trình công tác của Trường để triển khai thực hiện hiệu quả ở đơn vị theo nhiệm vụ được phân công.

4) Ban Tuyên giáo Đảng ủy chủ trì việc phổ biến rộng rãi chương trình hành động này đến các tổ chức đảng, các tổ chức đoàn thể trong Trường để cùng nhau phối hợp thực hiện.

5) Văn phòng Đảng ủy cùng với các cấp ủy đảng thực hiện việc đánh giá kết quả và định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy.  
	Nơi nhận:

- Thường trực Thành ủy Cần Thơ (để báo cáo);

- Các đ/c Đảng ủy viên, BGH;

- Các đảng bộ, chi bộ cơ sở;

- Các ban xây dựng Đảng, P.CTCT;

- Tổ chức đoàn thể cấp trường;

- Lưu: VP.
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