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       ĐẢNG BỘ TP. CẦN THƠ
         


ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
ĐẢNG UỶ TRƯỜNG ĐH CẦN THƠ


                            *
   




      
 


     Cần Thơ, ngày 01 tháng 6 năm 2011
           
Số: 02-KH/ĐU
KẾ HOẠCH

thực hiện rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý 

giai đoạn 2011-2015 và 2011-2016
Kính gởi: Các đảng bộ, chi bộ cơ sở trực thuộc Đảng bộ Trường
Tiếp tục thực hiện Hướng dẫn số 19-HD/BTCTU ngày 11/12/2008 của Ban Tổ chức Thành ủy Cần Thơ về Hướng dẫn kế hoạch số 10-KH/TU ngày 22/01/2007 của Ban Thường vụ Thành ủy Cần Thơ về quy hoạch và đào tạo cán bộ lãnh đạo, quản lý thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, và Công văn số 270-CV/BTCTU ngày 17/05/2011 của Ban Tổ chức Thành ủy Cần Thơ về việc rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2011(2015; 
Ban Thường vụ Đảng ủy và Ban Giám hiệu Trường thống nhất triển khai đến các đảng bộ, chi bộ cơ sở và các đơn vị trực thuộc Trường kế hoạch thực hiện trong điều kiện cụ thể của Trường như sau:


I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU


Quy hoạch cán bộ năm 2011 là sự rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch hiện có và xây dựng quy hoạch cán bộ nhằm chủ động bổ sung kịp thời cho các chức danh bị khuyết (do điều động, luân chuyển, nghỉ hưu…) và là một bước chuẩn bị đội ngũ cán bộ quản lý cho giai đoạn 2011-2016; là sự tiếp tục khẳng định những nhân tố tích cực trong quy hoạch hiện tại còn đủ điều kiện phát triển, đưa vào quy hoạch những nhân tố tích cực mới (lưu ý đối với cán bộ trẻ, cán bộ nữ), không đưa vào quy hoạch những người không còn đủ tiêu chuẩn, những người không đáp ứng yêu cầu công việc trong tình hình mới.


II. MỘT SỐ QUY ĐỊNH CHUNG



1. Về mục đích, yêu cầu chung, quan điểm, nguyên tắc và phương châm trong công tác quy hoạch cán bộ thực hiện theo Kế hoạch số 10-KH/TU ngày 22 tháng 01 năm 2007 của Ban Thường vụ Thành ủy Cần Thơ và Hướng dẫn số 19-HD/BTCTU ngày 11/12/2008 của Ban Tổ chức Thành ủy Cần Thơ. Về tiêu chuẩn, độ tuổi, số lượng... thực hiện theo quy định tại Công văn số 270-CV/BTCTU ngày 17-5-2011 của Ban Tổ chức Thành ủy Cần Thơ.


2. Căn cứ để quy hoạch cán bộ


a) Nhiệm vụ chính trị của Trường, đơn vị, đảng bộ, chi bộ cơ sở;



b) Hệ thống tổ chức, bộ máy của Trường, đơn vị, đảng bộ, chi bộ cơ sở;



c) Tiêu chuẩn cán bộ của thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước;



d) Thực trạng đội ngũ cán bộ của Trường, đơn vị.


3. Chức danh quy hoạch



a) Cấp trường:


- Ủy viên Ban chấp hành Đảng bộ Trường; Bí thư, Phó Bí thư, Ủy viên Thường vụ.



- Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng.



b) Cấp đơn vị trực thuộc Trường:
- Ủy viên BCH đảng bộ, chi bộ cơ sở; Bí thư, Phó Bí thư đảng bộ, chi bộ cơ sở.



- Trưởng, phó đơn vị trực thuộc Trường.



4. Thẩm quyền phê duyệt quy hoạch


- Ban Thường vụ Thành ủy phê duyệt đối với các chức danh quy hoạch: Ủy viên Thường vụ, Phó Bí thư, Bí thư Đảng ủy Trường.


- Ban Cán sự Đảng Bộ Giáo dục và Đào tạo phê duyệt đối với chức danh quy hoạch: Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng.



- Ban Thường vụ Đảng ủy Trường phê duyệt đối với chức danh quy hoạch: Ủy viên BCH Đảng bộ Trường; Ủy viên BCH đảng bộ, chi bộ cơ sở; Bí thư, Phó Bí thư đảng bộ, chi bộ cơ sở.


- Hiệu trưởng phê duyệt đối với chức danh quy hoạch: Trưởng, phó đơn vị trực thuộc Trường.


III. QUY HOẠCH CÁN BỘ QUẢN LÝ CÁC ĐƠN VỊ TRỰC THUỘC TRƯỜNG GIAI ĐOẠN 2011-2016

Ngoài những quy định chung nêu trên, khi tiến hành rà soát, bổ sung, điều chỉnh quy hoạch cán bộ quản lý cần lưu ý các vấn đề sau:

- Về tiêu chuẩn: Căn cứ vào tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị quyết Trung ương III khóa VIII, Điều lệ trường đại học và thực trạng đội ngũ cán bộ của đơn vị, của Trường; người được giới thiệu vào chức danh quy hoạch không nhất thiết phải là người đang công tác tại đơn vị.

- Về độ tuổi: Các cán bộ đưa vào quy hoạch phải bảo đảm ít nhất công tác được trọn một nhiệm kỳ. Đối với các cán bộ đương chức, tính đến thời điểm bắt đầu nhiệm kỳ mới nếu còn đủ tuổi công tác 2/3 nhiệm kỳ thì cũng có thể đưa vào quy hoạch để xem xét tái bổ nhiệm (cụ thể: nam có năm sinh từ 1954 trở về sau, nữ có năm sinh từ 1959 trở về sau).


- Về số lượng: Mỗi chức danh quy hoạch cần có số lượng ít nhất từ 1,5 đến 2 lần theo cơ cấu hiện tại.

- Đối với chức vụ quản lý quy định không giữ quá 2 nhiệm kỳ liên tiếp (hiệu trưởng, trưởng khoa) thì không quy hoạch các cán bộ đã giữ chức vụ đó hai nhiệm kỳ liên tiếp tại một đơn vị, các cán bộ này nếu còn đủ tiêu chuẩn và điều kiện thì đưa vào quy hoạch giữ các chức vụ khác hoặc ở đơn vị khác.

1. Cấp đơn vị 

a) Đối với các đảng bộ cơ sở

- Bước 1. Hội nghị tập thể lãnh đạo đơn vị (thành phần: BCH đảng bộ cơ sở; trưởng, phó đơn vị là đảng viên): Trên cơ sở quy hoạch cán bộ quản lý đơn vị đã được phê duyệt (QH A2), hội nghị xem xét, bổ sung những nhân tố mới đủ điều kiện, tiêu chuẩn vào quy hoạch và đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định, và báo cáo đề nghị cấp trên phê duyệt (đối với ĐBCS không có Ban Thường vụ).
- Bước 2. Hội nghị Ban Thường vụ Đảng ủy cơ sở (nếu có): trên cơ sở kết quả hội nghị ở bước 1 và thực trạng đội ngũ cán bộ hiện có, Ban Thường vụ Đảng ủy cơ sở xem xét, quyết định danh sách cán bộ đưa vào diện quy hoạch và danh sách cán bộ đưa ra khỏi quy hoạch, và báo cáo đề nghị cấp trên phê duyệt.


b) Đối với các chi bộ cơ sở


- Hội nghị tập thể lãnh đạo đơn vị (thành phần: BCH chi bộ cơ sở  (Bí thư, Phó Bí thư đối với chi bộ không có BCH); trưởng, phó đơn vị là đảng viên): Trên cơ sở quy hoạch cán bộ quản lý đơn vị đã được phê duyệt (QH A2), hội nghị xem xét, bổ sung những nhân tố mới đủ điều kiện, tiêu chuẩn vào quy hoạch và đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định, và báo cáo đề nghị cấp trên phê duyệt.


c) Thời gian: Hạn cuối các đảng bộ, chi bộ cơ sở hoàn thành rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch cán bộ quản lý đơn vị và báo cáo về Trường (thông qua phòng Tổ chức - Cán bộ) là ngày 15-6-2011. 

2. Cấp trường


- Hội nghị Đảng ủy Trường: Trên cơ sở kết quả các bước đã tiến hành, hội nghị xem xét, cho ý kiến về việc quy hoạch đối với các chức danh cấp trưởng các đơn vị trực thuộc Trường.


- Hội nghị tập thể lãnh đạo Trường (thành phần: Ban Thường vụ Đảng ủy và Ban Giám hiệu): Trên cơ sở kết quả các bước đã tiến hành, hội nghị xem xét và quyết định việc quy hoạch đối với các chức danh Trưởng, phó đơn vị trực thuộc trường.


- Ban Tổ chức Đảng ủy và Phòng Tổ chức - Cán bộ có trách nhiệm tổng hợp hồ sơ của các đơn vị, trình Hội nghị xem xét, quyết định.


- Thời hạn hoàn thành: Ngày 15-7-2011. 


IV. QUY HOẠCH CẤP ỦY CƠ SỞ GIAI ĐOẠN 2011-2015

Ngoài những quy định chung nêu trên, khi tiến hành rà soát, bổ sung, điều chỉnh quy hoạch cán bộ quản lý cần lưu ý các vấn đề sau:


- Về tiêu chuẩn: Căn cứ vào tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị quyết Trung ương III khóa VIII và thực trạng đội ngũ cán bộ của đơn vị, của Trường; người được giới thiệu vào chức danh quy hoạch không nhất thiết phải là người đang công tác tại đơn vị.


- Về độ tuổi: Các cán bộ đưa vào quy hoạch phải bảo đảm ít nhất công tác được trọn một nhiệm kỳ. 

- Về số lượng: Đối với ủy viên ban chấp hành, ban thường vụ cấp ủy không nhất thiết phải có hệ số 1,5 lần số lượng ủy viên BCH hiện tại, nhưng phải có số lượng ít nhất 1/2 số lượng ủy viên BCH, ban thường vụ mà đại hội đã ấn định. Riêng đối với chức danh bí thư, phó bí thư phải có số lượng từ 2 cán bộ trở lên cho mỗi chức danh.


1. Cấp đơn vị 


a) Đối với các đảng bộ cơ sở

- Bước 1. Hội nghị Đảng ủy: Trên cơ sở quy hoạch cấp ủy đã được phê duyệt (QHA3), Đảng ủy xem xét, bổ sung những nhân tố mới đủ điều kiện, tiêu chuẩn vào quy hoạch và đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định, và báo cáo đề nghị cấp trên phê duyệt (đối với ĐBCS không có Ban Thường vụ).

- Bước 2. Hội nghị Ban Thường vụ Đảng ủy cơ sở (nếu có): Trên cơ sở kết quả hội nghị ở bước 1 và thực trạng đội ngũ cán bộ hiện có, Ban Thường vụ Đảng ủy cơ sở xem xét, quyết định danh sách cán bộ đưa vào diện quy hoạch và danh sách cán bộ đưa ra khỏi quy hoạch của đảng bộ và báo cáo đề nghị cấp trên phê duyệt.


b) Đối với các chi bộ cơ sở


- Hội nghị ban chấp hành (nếu chi bộ không có ban chấp hành thì họp toàn thể đảng viên): Trên cơ sở quy hoạch A3 đã được phê duyệt, chi ủy (hoặc chi bộ) xem xét, bổ sung những nhân tố mới đủ điều kiện, tiêu chuẩn vào quy hoạch và đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định, và báo cáo đề nghị cấp trên phê duyệt.


c) Thời gian: Hạn cuối các đảng bộ, chi bộ cơ sở hoàn thành rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch A3 và báo cáo về Trường (phòng Tổ chức - Cán bộ) theo mẫu đính kèm là ngày 15/06/2011. 

2. Cấp trường


- Trên cơ sở đề nghị của các đảng bộ, chi bộ cơ sở và thực trạng đội ngũ cán bộ của Trường, Ban Thường vụ Đảng ủy trường sẽ xem xét, phê duyệt, quyết định danh sách cán bộ đưa vào diện quy hoạch của các đảng bộ, chi bộ cơ sở trực thuộc Đảng bộ Trường.


- Ban Tổ chức Đảng ủy và Phòng Tổ chức-Cán bộ có trách nhiệm tổng hợp hồ sơ của các đơn vị, trình Hội nghị xem xét, quyết định.


- Thời hạn hoàn thành: ngày 15-7-2011. 


V. QUY HOẠCH CÁC CHỨC DANH LÃNH ĐẠO, QUẢN LÝ CẤP TRƯỜNG (thực hiện theo kế hoạch riêng).

Nhằm thực hiện tốt công tác quy hoạch đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp trong Trường, Ban Thường vụ Đảng ủy Trường yêu cầu các đảng bộ, chi bộ cơ sở nghiêm chỉnh thực hiện tốt các nội dung nêu trên, trong quá trình thực hiện nếu có gì khó khăn, vướng mắc đề nghị báo cáo, xin ý kiến kịp thời với Thường trực Đảng ủy Trường.

Kính chào trân trọng./.

Hồ sơ gởi về Trường (P.TCCB) gồm có:


1) Báo cáo danh sách trích ngang đề nghị điều chỉnh, bổ sung quy hoạch (mẫu 1a, mẫu 1b).


2) Lý lịch mẫu 2C kèm bản sao các văn bằng, chứng chỉ.

3) Bản nhận xét, đánh giá của cấp ủy cơ sở nơi công tác (mẫu 3).
(Các biểu mẫu có tại địa chỉ: http://www.ctu.edu.vn/associations/party/)






















  T/M BAN THƯỜNG VỤ
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Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: VP.
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Đã ký








